版

"文物自介书"系列报道

那个"世界杯年"世界是怎样的?

一中共望江特区委成立地旧址



中共望江特区委成立地旧址

通讯员 吴小平 全媒体记者 黄有安 摄

刚刚过去的2022年,有过一次世界杯,也就是所谓的"世界杯年"。许多球迷说,青春不过几届世界杯。我们今天将时间跨度拉长一些,回到1934年,那也是一个"世界杯年"。那是第二届世界杯,在意大利举办,最终意大利队在决赛中以2-1击败捷克斯洛伐克队,成为欧洲的首个世界杯冠军。

然而,与你们所处的时代不同的 是,当时的中国,人们大抵上并不会太 过关注有关足球的事情。

一方面是因为这届杯赛可能都评不上 1934年的"年度十大新闻"。那一年,爱新觉罗·溥仪在长春就任"满洲国"皇帝,阿道夫·希特勒被任命为德国元首,中国工农红军开始长征……哪一件事对这个世界的影响,不比一场足球比赛更大更深远呢?

另一方面,彼时多数中国人正在为生存而发愁。以望江为例,1934年就遭受严重旱灾。从4月12至7月18日,近百日滴雨未落,塘堰干涸、水田龟裂、禾苗枯死、饥民流浪、饿殍遍野。据当时统计数字,望江全县耕地27.327万亩,有82.3%的耕地受灾;总人口23.89

万人,灾民达73.6%。 坐在沙发上看世界杯,如此简单的获得感,也只是属于你们这个时代的特权,即便时间跨度只有短短的88年。灾民们更不会有闲情逸致争论"谁才是更伟大的足球运动员"之类的事情,他们关心的是:要如何做,自己和家人才

> ·_{既死。} 于是,乡村的人们来到城市中求

生存,这种行为在历史上通常被称为:进城乞食。7月31日有500灾民进城乞食,8月1日灾民逾千人进城乞食,2日进城乞食灾民增至2000人左

正是那一年,就在世界杯赛落下帷幕后不久,望江县也发生了一件大事:6月,中共望江特区委在井泉村徐家井头余团庙(今属太慈镇九龙村)正式建立。这件事的重要性体现在哪呢?自从1930年,太宿望边区农民暴动遭遇国民党残酷镇压以来,望江一直笼罩在血雨腥风的白色恐怖之中,直到此时,望江农民运动才又蓬勃兴起,几乎无法生存的人们,有了主心骨。

我们先看当时的政府,也就是国民党当局是如何对待这些灾民的。总结起来大约有四个字:置之不理。对此,愤怒的灾民便将望江小北门一家食品商店哄抢一空,并抢走藏粮大户张财喜家粮食数十担。时任望江县长王维城因不阻挠、不追究"暴民"而被革职。

从"不阻挠""不追究"的态度不难看出,王维城是个有同情心的国民党官员。不过,一两个开明的国民党官员并不能掩盖整个国民政府的丑恶嘴脸。8月3日,又有数千灾民进城乞食。这一次,他们甚至开枪了。国民党当局紧闭城门阻碍灾民进入,并安排军警城头架起机枪,向城下抛洒石灰,驱赶灾民。灾民见状、义愤填膺,声称要将城门烧毁。城上军警一闻此语,立即开枪,致灾民3死1伤。

如此政府不推翻,还留着过年吗?

当年11月5日,望江特区委在余团庙召 开扩大会议,会议由潘品凡主持,彭泽 中心县委也派员参加。会议决定,抓住 当前有利时机,在百姓中迅速开展诉穷 苦、挖穷根、鼓情绪、聚力量活动,乘 势组织农民武装,攻打县城、夺敌武 装、开仓放粮、救济灾民,尔后转移到 江南与红军会合。

而暴动时间,定在11月28日(农 历十月廿二)夜间。

行动方案如下:暴动人员分成三路,李秀松负责雷港方面的人员攻打东门;徐国华负责茶安、太慈方面的人员攻打小北门;徐法林负责凉泉方面的人员攻打大北门。可以看出,这个计划是十分周密的。可惜,我们内部出了叛徒。

28日黄昏,各路暴动队用芦苇、麻秆等包藏着武器,按预定时间全部埋伏到指定地点。夜间,宝塔上信号发出数遍,城内毫无反应。特区委领导察觉情况有变,即令各路暴动队迅速撤离。

后来得知,原来是雷港方面在传 达贯彻特区委会议精神时,雷港金家 墩的金玉堂叛变,将全部情况向国民 党雷港联保主任倪正欧密告。倪旋即 飞马进城向县府告密,攻城计划就这 样泄漏了。

由于叛徒出卖,致使此次暴动功亏一篑,令人扼腕叹息。

暴动夭折后,国民党反动政府加紧制造更严重的白色恐怖。第二天夜里,洪鼎即率领常备队50余人,到雷港、茶安等地残酷进行清剿,逮捕了李秀松、徐红秀、檀九保、童报林等11人。经酷刑拷打后,李秀松、徐红秀、檀九保、童报林于12月5日在望江县城大北门外英勇就义。

1935年2月农历春节前夕,反动政府趁人们过年团聚之机,由肃反专员何梦明和县长洪鼎带兵挨家挨户进行大搜捕。潘品凡、夏进普等党员骨干先后被捕。混入党内的地主分子倪精益摇身一变成为敌匪特中心组长,负责对中共党员及家属威逼利诱进行负责对中共党员及家属威逼利诱进行第一部分党员隐蔽到潜山、江南军地继续进行革命活动。至此,隶属中共彭泽中心县委的望江特区委员的活动全部中止,直到1949年3月望江解放

后, 党组织才全面恢复。

虽然此次暴动失败了,但望江特区 委仍在不到一年的时间里,为中国人民 的革命事业做出了两大贡献。

第一个是发展党员。为贯彻执行上 级党组织关于积极扩大红军和准备秋收 暴动的指示精神,望江特区委首先在农 村秘密发展党员,在三个月内发展近 200人。

第二个是发动群众参军。望江特区委积极开展登记参加红军的活动。此活动的开展,迅速扩大了党组织在农村的影响,农民报名参加红军人数不断增多,如东阁冲(今属华阳镇陶寓村)一次就有25人上了名字,清庆村(今属太慈镇清平村)的84户中就有86人报名入册。到11月底,重点活动区参加红军的人数达300余人,为苏区革命根据地输送了许多红军战士:在江南东至、彭泽浩山乡吉兆沟牺牲的红军烈士名单上,都有望江人!

当我们回溯这段过往,会不止一次看到"余团庙"这个地名。这便是今天的主角——中共望江特区委成立地旧址。这座为纪念屈原大夫而建立的寺庙,因丛林密布、位置偏僻却香火鼎盛,常有乡亲聚集,而成为掩护我党活动的绝佳场所,最终又成为望江红色记忆的一部分。隔着两千多年岁月长河的爱国者们,以这种方式相遇,不得不让人感慨:中国人的爱国情怀永远是如此的炽烈。

保护人讲文物:

如今的中共望江特区委成立地旧址,也有一座寺庙,不过已不是当初 那座。

"1949年望江解放后,古庙被政府征用创办教育为民服务,先后办过井泉村扫盲班、井泉小学,当地贫困农家子弟走进学校接受教育,成为新中国一代有文化有知识的建设者。后来,旧庙被拆毁,现在这座寺庙建于2006年。"2022年12月28日,望江县委党史和地方志研究室副主任马薛毅告诉记者,2010年,望江县委党史研究室组织力量对余团庙、尚花棚、林家庵、马不要、沙堰沟五个土地革命时期党组织遗址进行了考察论证,并列入望江县革命遗址保护名录。

全媒体记者 何飞 通讯员 吴小平



民族服饰变装秀、汉服秀的背 后是什么?

近日,一名中国留学生穿着 汉服盛装出席毕业典礼,明年皓 齿、自信从容,她此举不仅在现 场收获了阵阵掌声,在我国的社 交媒体上也持续走红,收获可国 少点赞和评论。近年来,中国留 学生着汉服参加毕业典礼、视频 服等制屏社交媒体。

不仅是世界各地的中国留学生,近年来,越来越多的的国人也开始在日常生活中以及一些活动中着汉服,在当下的穿衣及潮流圈中,国风、国潮已经成为新风尚。其中,追求新风尚的尤其以年轻人居多。

这也让人联想到最近在网 络上大火的变装秀——"56个民族 族最强变装集来啦""56个民族 的惊艳变装 这才是泱泱大 国!"配上统一的音乐,瑶族、 古族、傣族等等民族的同胞,一种的穿着现代服装,通 一开始穿着现代服装,通过 服饰,视频通过变装成功后进的 慢镜头处理,氛围感拉满,让观 众看了也热血沸腾。

无论是汉服走红国内外还是

有人说,不是穿上汉服、民 族服饰才有文化自信,正是有着 国家给的底气,心里有着归属感 和认同感,才自觉选择穿汉服和 民族服饰

实际上,长期以来,全国各地都推出了传承和发扬传统文化的主题活动。其中,传统服饰展际深受人们喜爱,一些地方博物馆进行不同朝代服饰文化展;一些地方将古街道与传统节日文化展;一些相结合,通过举办汉服活动的方式结合承和发扬传统服饰文化。在我们的安庆古城——倒扒狮历史文化街区也时常开展相关的活动,穿汉服逛古城的市民不在少数。

全媒体记者 付玉



怀宁: 科普进校园 躬耕花果香

本报讯 党的二十大报告提出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,并提出,要加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

怀宁县平山镇科协、平山中心学校认真贯彻党的二十大精神,以小学生教育为对象,以有效执行"双减"政策为抓手,以品牌劳动基地为阵地,结合镇、校实际,让科普走进少年、走进校园。

平山镇科协支持平山中心学校通过租用农户农田的方式,建立了8亩师生科普实践基地——"躬耕园"。平山中心学校每个班级在

"躬耕园"里都有自己的劳动基地, 学生们都给命名了一个充满诗意 的名字,如"躬耕班""春种班""秋 收班""锄禾班""耕读班"等。

学校以科普实践基地的管建运为突破口,通过有目的、有计划地组织学生参加日常生产科普活动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的科技兴农理论,助力平山省级现代农业示范区建设,进一步拓宽了科普教育的广度和深度。

(全媒体记者 罗少坤 建讯员 王翔)

安庆市疾病预防控制中心

老年人接种新冠病毒疫苗, 必要且重要

当前,国内多地出现新冠本土疫情,防控形势依然严峻复杂。接种新冠病毒疫苗仍然是现阶段有效的防护手段,特别是对于60岁以上的老年人,在预防重症和死亡方面有明显效果。市疾控中心提醒,对于老年人,特别是对于高龄老年人,应种尽种、全程接种、加强免疫接种是非常必要且重要的!

新冠病毒疫苗接种是否可 以预防重症和死亡?

新冠病毒全人群易感,而在 易感人群当中,最脆弱的就是老 人。因为老年人本身的免疫功能 相对于年轻人要弱一些,而且大多 有各种基础疾病,一旦发生感染, 相较于成人和儿童,重症风险高。 新冠病毒疫苗接种对于预防重症、 预防死亡有很好的保护作用。

老年人接种新冠病毒疫苗安全吗?

实践证明,老年人接种新冠 病毒疫苗安全性良好,常见不良 反应的发生情况与已广泛应用 的其他疫苗基本一致,绝大多数 表现为接种部位红肿、硬结、疼 痛等局部反应,偶有发热、乏力、 头疼等反应,大多数是一过性的

轻微反应,通常不需要治疗。 长期居家的高龄老人有必 要接种疫苗吗? 长期居家、极少出门,并不 意味没有感染的风险。因为老 年人在家里要和家人接触,在养 老机构要和服务人员接触,就算 倒垃圾、或是在小区里遛弯,也 会与人接触。

全程接种、加强免疫接种新 冠病毒疫苗对于老年人,特别对 于高龄老年人是更有意义、更有 价值的。

患有慢性病的老人可以接 种新冠病毒疫苗吗?

有基础性疾病的老年人,在 药物控制良好、病情稳定的情况 下可以接种新冠病毒疫苗。对 于70岁及以上老年人,建议在家 人、亲友或社区工作人员陪同下 前往接种门诊。老年人在现场 接种之后需留观30分钟。

老年人是否有必要接种加

有研究显示,老年人接种加强免疫针后,对于新冠病毒感染后导致重症和死亡的风险可降低90%以上。由于老年人的免疫功能相对较弱,60岁以上人群完成新冠病毒疫苗基础免疫后产生的抗体水平和保护效果比18至59岁人群相对较低,而一旦感染,发生重症、危重症的比例也较高,所以建议老年人进行加强免疫接种。

喜迎新春 共话发展

为进一步丰富戏乡人民的精神文化生活,营造喜庆、祥和的节日气氛,2022年12月31日,"我们的中国梦"—宜秀区罗岭镇第四届群众文化艺术节在风英文化广场隆重举行,地方非遗文化、镇村干群自编自演的文艺作品纷纷登台亮相,现场喜气洋洋欢声一片,大家齐聚一堂共迎新春,共活发展。

全媒体记者 黄有安通讯员 宋欠 摄



怀宁:乡愁是一片传承600年的贡糕

又到一年贡糕香。随着春节渐近,作为国家地理标志产品的怀宁贡糕也进入了生产销售旺季,洁白柔软、香甜味美的贡糕四处飘香,甜甜的年味扑面而来。

1月3日,走进怀宁县洪铺镇永和食品厂,负责人谢润和正在车间和工人们赶制贡糕。"快过年了,我们每天都是加班加点生产,光春节期间,产值能达到100万元,贡糕远销全国各地。"谢润和说。对于传统糕点制作,谢润和除了秉承传统手艺外,也根据现代人的

口味进行了创新。"传统糕点制作繁琐,利润又很薄,现在已经没有人愿意学这门手艺了。我出于对这门手艺的热爱,还是坚持了下来。"

贡糕不仅是一种美食,更是怀宁当 地人的情怀,记忆中的乡愁,城乡在外 游子外出都会带上一些,品着家乡美 味,怀念家乡的味道。同时,逢年过节 走亲访友,贡糕是必不可少的一样礼 品,大家互相馈赠,以示糕(高)来糕 (高)去之吉祥寓意。 年生产历史,相传此糕在大明永乐年间曾做为贡品上贡给皇帝朱棣。据当地师傅介绍,手工制作的贡糕,一片糕成型出来要两天时间,首先主要是配料,要选用优质的糯米粉纯白糖还有麻油,还有各种馅,经过配比、拌和,拌和之后过筛,还有压膜,压膜之后再蒸出来,冷却后切片,切片之后再包装。此糕外观洁白、质地柔软、香甜适度、酥松可口、营养丰富,当地老百姓将其视为吉庆的象征,每逢

据了解,怀宁贡糕至今已有近600

佳节喜庆,互相馈赠,娶媳妇、嫁女、进新房、走亲访友,都是必带的礼品,吃贡糕 寓意着步步高升、高(糕)来高(糕)往。

洪铺镇还建成了糕点产业园,利用 线上线下销售,推动产业乡村振兴。 此外,怀宁县还成立了贡糕协会,

目前有50余家会员单位,贡糕行业已经从作坊式生产发展到产业化经营,年产量4000吨左右,产值超亿元,带动当地农民增收致富。

风^垣似双 田。 通讯员 檀志扬 赵林玉